

O excursie în spațiul cultural *Suiti* și în cel livon(ian)

Introducere

Informații despre spațiul cultural Suiti și cel livon(ian)

Comunitățile Suiti

Comunitățile *Suiti* reprezintă mici comunități de religie catolică răspândite în ținuturile din zonele nordice ale regiunii Kurzeme, partea de vest a Letoniei. Teritoriile locuite de comunitățile *Suiti* includ: municipiul Alsunga, comuna Gudenieki, satul Basi, precum și comuna Jūrkalne. Suprafața totală a ținutului locuit de *Suiti* este de 402 km². Regiunea este destul de izolată. Alsunga este la o distanță de 177 de km de Riga, aproximativ la 2 ore și 20 de minute mers cu mașina. Gudenieki se află la 184 de km de capitala țării, iar Jūrkalne la 189 de km. Datorită influenței puternice exercitate de biserica catolică și interacțiunilor între culturile letonă, livonă, poloneză și germană, în această regiune, s-a dezvoltat un spațiu cultural unic și o identitate culturală cu totul deosebită. Ținutul însumează în jur de 2 800 de locuitori. Specificul patrimoniului cultural imaterial al comunităților *Suiti* constă și în amestecul tradițiilor precreștine cu ritualurile religioase (catolice).

Spațiul cultural *Suiti* se remarcă prin numeroase trăsături specifice, printre care se numără: cântatul în cor al femeilor *Suiti*, unele obiceiuri de nuntă, costumul popular multicolor, dialectul *Suiti*, bucătăria locală, tradițiile religioase, sărbătorile specifice ale anului și un număr considerabil de cântece populare, dansuri și melodii înregistrate în sânul acestei colectivități.

Text tradus și adaptat după sursele on-line:

- Alsungas novads. (2016). Pagina oficială a municipiului Alsunga: <http://alsunga.lv/lv/> [26.12.2018]
- Jūrkalne. (f.a.) Pagina oficială: http://www.jurkalne.lv/?page_id=325 [26.12.2018]
- Gudenieki. (2018). Pagina oficială: <http://gudenieki.lv/> [26.12.2018]
- *Suiti Cultural Space*. (f.a.) Comisia Națională a Letoniei pentru UNESCO: <http://latvijasdargumi.unesco.lv/en/detailed-information/internationally-recognised-objects/Suiti-cultural-space/> [26.12.2018]
- *Suitu kultūrtelpa*. (2018). Comisia Națională a Letoniei pentru UNESCO: <http://www.unesco.lv/lv/kultura/nematerialais-kulturas-mantojums-6/suitu-kulturtelpa/suitu-kulturtelpa-1/> [26.12.2018]

Livonii

Cultura tradițională livonă s-a putut păstra până în zilele noastre datorită conservării ultimului ținut livon(ian) din nordul regiunii Kurzeme. Așa-numita „coastă livon(ian)ă” cuprinde 12 sate de pescari aflate pe malul Mării Baltice: Melnsils, Kolka, Vaide, Saunags, Pitragš, Košragš, Mazirbe, Sīkrags, Jaunciems, Lielirbe, Miķeļtornis și Lūžņa. Acest spațiu unic s-a putut menține relativ intact tocmai datorită izolării geografice a acestor sate, ele fiind

așezate într-o zonă îngustă de coastă cu nisip, despărțită de restul țării prin mlaștini și smârcuri și prin alte obstacole naturale. De asemenea, modul de viață diferit al oamenilor de aici, reflectat și în limba vorbită pe aceste meleaguri, a contribuit la menținerea specificității acestui ținut.

Ca urmare a acestor condiții naturale, aici s-a putut dezvolta spațiul cultural unic al livonilor din Kurzeme. Ceea ce stă la baza culturii tradiționale livone este acel amestec particular între spațiul cultural livon(ian), împreună cu limba livonă și vechile obiceiuri și datini, și trăsăturile culturii tradiționale letone, înglobând și motive specifice fino-ugrice.

Text tradus și adaptat după sursele on-line:

- Traditional culture of Livon(ian)s. (2018). Canonul Cultural Leton: <https://kulturaskanons.lv/archive/libiesu-kultura/> [27.12.2018]
- Lībiešu tradicionālā kultūra. (2011). Letonika.lv. Enciklopēdija, Latvijas kultūras kanons. Accesibil la: <https://www.letonika.lv/groups/default.aspx?cid=1005437&r=264&lid=1005437&q=&h=1008> [27.12.2018]

Situația

Niște tineri, cu vârsta cuprinsă între 20 – 24 de ani, studenți în Lituania, urmează să viziteze Letonia. Ei au mai fost în Letonia, așa că au văzut deja cele mai populare atracții turistice ale țării. Ei sunt interesați mai ales de cultură și limbi. Le place foarte mult folclorul, în special cântecele și dansul, respectiv sărbătorile populare.

Asociația Studenților universității letone vrea să le organizeze o excursie care să includă un tur de 2-3 zile în zone mai specifice ale țării care să fie pe placul oaspeților.

Cerința

Citește informațiile de bază referitoare la spațiul cultural *Suiti*, respectiv la cel livon(ian), ținând cont de preferințele oaspeților care urmează să viziteze Letonia.

Apoi, formați grupuri de câte 3 persoane și împărtășiți-vă experiențele pe care le aveți din timpul propriilor voastre călătorii în străinătate.

Discutați posibile activități și atracții turistice care ar putea fi potrivite pentru tineri.

Discutați ce fel de informații ar trebui să mai căutați. Puteți lua în vedere următoarele aspecte: transportul, serviciile de *catering*, atracțiile turistice, activitățile specifice călătoriei.

Studiați informațiile care vă stau la dispoziție în cadrul acestui modul sau pe care le puteți găsi pe internet. Apoi, faceți planul unei excursii de 2-3 zile în ținutul *Suiti* și/sau pe coasta livon(ian)ă. Faceți o listă cu lucrurile pe care trebuie să le faceți și pe care trebuie să le vedeți. Prezentați, pe scurt, pe aceste activități și atracții turistice. Ordonăți aceste informații în forma unui tabel ușor de urmărit.

Faceți o prezentare a programului excursiei în fața celorlalte grupuri de colegi.

Desfășurarea activității

Prima dată, studiați informațiile care vă stau la dispoziție. Puteți căuta și informații on-line. Unele surse vă sunt indicate prin link-urile de mai jos.

După aceea, grupați tematic informațiile găsite (de ex. treceți pe fișe separate informațiile referitoare la spațiul geografic, pe cele referitoare la cultură, la obiceiuri, la limba vorbită etc.).

Pe urmă, elaborați o listă cu „lucrurile care merită a fi văzute și/sau făcute”, notând activitățile specifice, atracțiile turistice, precum și informațiile despre istoria și semnificația acestora.

În sfârșit, faceți tabelul care cuprinde toate datele adunate și faceți-vă prezentarea.

Surse on-line:

Informații despre călătorii în Letonia

- <https://ro.goontravel.club/1108-latvia.html>
- <https://ro.europewalkingtours.net/10-best-places-visit-latvia>

Informații despre spațiul cultural livon(ian)

- http://www.mapnall.com/ro/Hart%C4%83-Letonia_450247.html
- <https://ro.wikipedia.org/wiki/Livonia>
- [https://ro.wikipedia.org/wiki/R%C4%83zboiul_Livon\(ian\)](https://ro.wikipedia.org/wiki/R%C4%83zboiul_Livon(ian))
- [https://ro.wikipedia.org/wiki/Ordinul_livon\(ian\)](https://ro.wikipedia.org/wiki/Ordinul_livon(ian))

Concluzie

Ai făcut cercetări intense cu privire la istoria și cultura unor comunități letone al căror spațiu cultural face parte din Patrimoniul Cultural UNESCO. Ai aflat de ce comunitățile *Suiti* și cele livone merită să fie înscrise pe lista culturilor demne de a fi salvardate; ai aflat și de ce ele sunt amenințate, respectiv de ce trebuie ca aceste spații culturale să fie prezervate. Căutarea pe internet a fost relativ limitată, întrucât majoritatea informațiilor cu privire la aceste comunități se găsesc fie (numai) în letonă, fie (numai) în engleză. Cu toate acestea, ai reușit să rezolvi sarcina, propunând un program pentru o excursie a unor studenți lituanieni care vizitează Letonia. Rezolvând sarcinile, ți-ai dezvoltat competențele IT, abilitățile de a analiza și de a face sinteze a unor informații, competențele de limbă și de a face o prezentare, lucruri care îți pot fi de folos în viața ta de zi cu zi.